

## Отзыв

**Официального оппонента на диссертационную работу Комиловой Хосият Гуфროновны на тему «Республика Таджикистан в системе международных отношений и геополитических координат, в условиях нового мирового порядка (региональный формат)», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.15.-история международных отношений и внешней политики (исторические науки)**

Диссертация Комиловой Х.Г посвящена анализу характерных черт и исторически сложившихся особенностей формирования государственной политики новой независимой Республики Таджикистан и ее реализации в условиях нового мирового порядка.

Актуальность исследования определяется в первую очередь глобализацией международных отношений и формированием нового мирового порядка с усилением позиций негосударственных акторов международных отношений. Автор также затрагивает процесс становления внешней политики Республики Таджикистан после распада СССР и обретения независимости. Важным аспектом работы является исторический анализ становления и развития внешней политики Республики Таджикистан после обретения независимости. Автор подчеркивает, что на данном этапе произошло формирование институтов внешней политики, а именно Министерства иностранных дел и Дипломатических представительств Республики Таджикистан за рубежом, которые стали одним из фундаментов упрочения конституционной власти молодого государства.

Интересным на наш взгляд является то, что автор анализирует современные политические и геополитические процессы в регионе с точки зрения различных школ и парадигм теории международных отношений. Данный подход рассмотрения проблемы раскрывает новизну исследования. Автор продемонстрировал глубокие знания истории внешней политики Республики Таджикистан и его позиционирования в регионе Центральная

Азия. Диссертация Комиловой Х.Г. также анализирует процесс становление новых государств Центральной Азии в геополитических реалиях конца XX начала XXI века. Детально изучая различные факторы, влияющие на выработку национальных интересов стран региона и их влияние на определения внешнеполитических контуров. В процессе исследования диссертантом проанализирован значительный объем источников по теме исследования. Комилова Х.Г. при своей исследовательской работе изучила широкий пласт литературы академического сообщества Центральной Азии, Российской Федерации, Западного научного сообщества, что позволило анализировать проблему с различных научно-теоритических взглядов.

В своем диссертационном исследовании Комилова Х. Г. провела углубленный анализ исследуемой тематики, используя международно-правовые документы, архивные данные и научные издание по исследуемой проблеме.

Научная новизна исследования заключается в том, что впервые отдельно в отечественной истории комплексно исследована становление и формирование внешней политики Республики Таджикистан в условиях формирования нового мирового порядка с учетом геополитических процессов регионального формата. Несмотря на то, что данная проблема в той или иной степени присутствовала в ряде работ обобщающего характера, тем не менее, отсутствовали многие детали в этом направлении. Ценность данной работы заключается еще и в том, что в ней в научный оборот вводятся значительные источники, труды отечественных и зарубежных исследователей, имеющие характер первоисточника.

В диссертации, впервые сделана попытка комплексно обобщить имеющиеся текущие архивные материалы и иных источников, а также материалы периодической печати и ряд исследования, отражающие проблемы становление и формирование внешней политики Республики Таджикистан в условиях формирования нового мирового порядка.

Теоретическое и практическое значение исследования заключается в том, что изложенный в нём многообразный аналитический материал, научные выводы, обобщения могут в определённой степени оказать позитивное влияние на освещение проблем новейшей истории таджикской дипломатии и в целом историю международных отношений Республики Таджикистана. Результаты исследования, материалы диссертации можно использовать при подготовке диссертаций, монографий, учебников, методических пособий для студентов-международников и историков, курса лекции, научных статей по актуальным проблемам Таджикистан в системе международных отношений.

Диссертационная работа Комиловой Х.Г. даёт представление об авторе как о высококвалифицированном специалисте которому под силу решать поставленные научно-исследовательские задачи. Положительным аспектом работы является то что диссертант использовал различные методы анализа истории и теории международных отношений.

Полнота изложения материалов исследования обеспечена разработкой всех основных аспектов темы диссертации, результаты которых опубликованы в рецензируемых научных журналах, рекомендованных Высшей Аттестационной Комиссией при Минобрнауки Российской Федерации, иных изданиях. Содержание диссертационной работы опубликовано ряде статей в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК РФ, что соответствует требованиям ВАК Минобрнауки Российской Федерации.

Автореферат соответствует содержанию проведённого исследования, его структура и научно-технический аппарат не противоречат предъявляемым требованиям.

**Структура работы.** Диссертация состоит из введения, - четырёх глав двенадцати параграфов и заключения, списка использованной литературы. Представляется, что структура работы конструктивна и логично построена. Она позволяет раскрыть характер и содержание всех аспектов темы во

взаимосвязи. В целом структура плана охватывает все компоненты эволюции внешней политики Республики Таджикистан за годы независимости

Во введении обоснована актуальность исследуемой проблемы, показана степень ее научной разработанности, сформированы объект и предмет исследования, его цель и задачи, выдвигается гипотеза, раскрывается теоретико-методологическая основа и эмпирическая база работы, ее научная новизна, теоретическая и практическая значимость, указывается сфера и формы практического применения ее результатов.

В первой главе «Теоретическо-исторические основы и методологические подходы к исследованию системы международных отношений и внешней политики в условиях нового мирового порядка» рассматриваются методологические подходы, применяемые в различных научных школах международных отношений и их имплементация во внешней политике на современном этапе.

Во второй главе «Республика Таджикистан в подсистеме международных отношений Центральной Азии» автор рассматривает место Республики Таджикистана в геополитических процессах Центральной Азии, а также анализируется значимость региона Центральная Азия во внешнеполитических интересах Таджикистана. Комилова Х.Г. детально изучает приоритетные сегменты сотрудничества Республики Таджикистан со странами ЦА.

Третья глава «Республика Таджикистан в системе международных отношений в контексте внешнеполитических инициатив мировых акторов в Центральной Азии» посвящена изучению внешнеполитических инициатив мировых акторов на территории центральноазиатских стран. Глава является интересной для изучения, так как в ней проводится сравнительный анализ геополитических проектов таких стран как Российская Федерация, Китайская Народная Республика и Соединённые Штаты Америки. Четвертая глава «Международное сотрудничество Республики Таджикистан в рамках региональных и глобальных интеграционных структур» посвящена

деятельности Республики Таджикистан в рамках региональных и международных организаций. Автор разделил организации по территориальному признаку.

В Заключение диссертационного исследования сформулированы основные выводы, и предоставлены рекомендации для оптимизации внешнеполитической линии страны.

Основные выводы автора апробированы в публикациях автора, в научных журналах рецензируемых ВАК, а также на различных республиканских и международных конференциях.

Спорные положения- несмотря на отмеченные достоинства, диссертационное исследования Комиловой Х. содержит некоторые дискуссионные аспекты, которые нуждаются в пояснении автора либо же в перспективе научных дебатов.

1. В работе детально не изучена проблемы обеспечения безопасности в Афганистане и ее влияние на систему региональной безопасности в Центральной Азии.

2. В работе также имеется некоторые технические и орфографические ошибки

Высказанные замечания не влияют на общую положительную оценку диссертации, которая является оригинальным исследованием, актуальность и научное значение которых не вызывают сомнений. Поставленные задачи диссертационного исследования успешно решены. Новые научные результаты, полученные в ходе исследования диссертантом, имеют значимость для таджикской науки в области изучения международных отношений, а сама диссертация является завершенным научным исследованием, которая соответствует специальности 07.00.15 История международных отношений и внешней политики.

Диссертационная работа Комиловой Х.Г. по теме «Республика Таджикистан в системе международных отношений и геополитических координат, в условиях нового мирового порядка (региональный формат)»,



отвечает всем требованиям ВАК Министерства высшего образования и науки Российской Федерации, предъявляемым к докторским диссертациям, а диссертантка заслуживает присвоения искомой ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.15.-История международных отношений и внешней политики (исторические науки)

**Официальный оппонент:**

Доктор исторических наук,  
профессор кафедры Отечественной  
истории и археологии  
Худжандского Государственного  
университета имени академика  
Бободжона Гафурова



*Н. Абдиев* - Набиев Вахоб Машрафович

Подпись доктора исторических наук, профессора Набиева Вахоба Машрафовича заверяю:

Начальник отдела кадров и специальных работ  
ГОУ «Худжандский государственный университет  
имени академика Бободжона Гафурова»:



*З.Н. Ашрапова* - Ашрапова З.Н.

**Контактная информация:**

Худжандский государственный  
университет имени академика  
Б.Г.Гафурова Министерства  
образования и науки Республики  
Таджикистан.  
Адрес: 735700, Худжанд, пер.  
Мавлонбекова, 1.  
E-mail: [v.m.nabiev@mail.ru](mailto:v.m.nabiev@mail.ru)  
Тел.: (+992) 92- 803-00-01

“15” апреля 2021 г.